

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Heroica defensa de una posición.—Los moros utilizan la dinamita como arma de combate

TIROTEOS EN TODA LA ZONA

LOS MOROS UTILIZAN LA DINAMITA

(De nuestro redactor)

Ataque a un blocao

Melilla.—La audacia de los moros se ha puesto una vez más de manifiesto en el ataque al blocao próximo a la posición de Tajil Mani, últimamente establecido en la kabila de Mezquita.

Los moros han sufrido en los últimos días muchas bajas en sus ataques a los blocaos, pues éstos tienen buenas defensas y los que los ocupan son buenos tiradores.

En la noche del martes al miércoles se oyó tiroteos en dirección a dicho blocao, cosa que no llamó mucho la atención; pero como continuase aquél y al mismo tiempo se oyeron explosiones extrañas, hizo que la atención se fijase en estas explosiones.

Después se supo que las explosiones eran de cartuchos de dinamita lanzados por los moros contra el blocao.

El general Sanjurjo, acompañado de sus ayudantes, Sres. Arias y Martí, y comandante de Estado Mayor Sr. Santiago, recorrió el sector de la plaza que corresponde al lugar de donde partían los disparos, observando que todos los servicios estaban bien montados.

Pero los disparos se acentuaron hasta el punto de que algunos proyectiles llegaban al lugar que ocupa la Granja Agrícola y las casas más apartadas del barrio del Real de Melilla.

El vecindario, como medida de previsión, cubrió con colchones las ventanas y puertas continuando en sus viviendas.

Algunas personas se trasladaron al barrio del Real, presenciando el tiroteo, que no cesaba un momento.

Algunos recogieron varios proyectiles encontrados en las afueras del barrio citado.

De madrugada se dijo que había sido atacado el blocao Mezquita, guarnecido por 24 hombres del regimiento de Almansa.

Luego se supo que el ataque fué durísimo, repeliéndole con gran valentía aquella guarnición.

Como el enemigo aumentara y siguiera arrojando cartuchos de dinamita, que destrozaban la cubierta del blocao, las fuerzas que lo guarnecían se retiraron a la posición de Taguil Manin, desde donde continuó la lucha.

Esta madrugada, la columna mandada por el general Sanjurjo remontó el Gurugú, dirigiéndose a Taguil Manin, donde se hallaban 17 soldados, que se habían retirado allí considerando imposible la defensa.

En seguida la defensa empezó a reparar los desperfectos sufridos en el blocao.

Por los barrancos próximos aparecieron grupos disparando constantemente, obligando a la artillería a abrir una cortina de fuego, que duró varias horas.

Las bombas disparadas por nuestras piezas desde distintos emplazamientos hicieron certeros blancos.

Por efecto de la trepidación de los disparos hechos por los cañones de la artillería gruesa venida de Segovia, se rompieron algunos cristales de la Granja Agrícola y de las casas próximas.

Durante todo el día continuó la lucha, y en algunos momentos fué muy enconada.

Por la tarde, reparado el blocao, quedó guarnecido por fuerzas de Almansa, y la columna regresó a la plaza ligeramente hostilizada.

Antes fueron reforzados otros blocaos y bien provistos de municiones.

En el blocao tuvimos siete bajas de la columna Sanjurjo.

Más detalles

El combate en el blocao fué durísimo. Los moros se arrastraban algunas veces por debajo de las alambradas, llegando al parapeto.

El reflector de Cabrerizas iluminaba débilmente al principio el lugar del combate. Los soldados disparaban sobre los bultos que veían acercarse. Cuando el blocao fué iluminado por completo, se vió que estaba cortada la alambrada, destruida por la explosión.

Las fuerzas que defendían la posición de Taguil Manin lo hicieron con admirable heroísmo, imposibilitando el avance del enemigo, que solamente logró un éxito momentáneo a pesar de ser enorme el número de atacantes con relación al de defensores.

Cuando llegó la columna Sanjurjo al blocao fueron hallados en su interior los diez valientes defensores.

La artillería

La artillería de grueso calibre disparó desde las nueve de la mañana sobre las alturas del Gurugú. También dispararon los morteros de 21 centímetros.

La reserva que quedó en el barrio del Real

En el barrio del Real han quedado de re-

ASTUCIA RIFEÑA

Duro combate

Al mismo tiempo que operaba la columna de Sanjurjo, salió un tren blindado con objeto de reparar la vía, habiendo escaso fuego.

Por la mañana, el general Cavalcanti recorrió el frente de la plaza, deteniéndose en el sector de Barrio Real, informándose del intento de ataque de los harqueños, encontrando a todas las fuerzas animadas de excelente espíritu.

Hoy salió del Zoco el Had de Beni Sica un convoy para aprovisionar Casabona. Con el convoy va el camión blindado para agua. Lo protegían fuerzas mandadas por el coronel Riquelme.

Al llegar a un recodo del camino, el camión quedó empotrado en una zanja, abierta por los moros, muy bien simulada. El enemigo acechaba por los alrededores, y entonces arrojó el ataque, generalizándose el fuego.

Entonces dispúsose la salida de dos columnas, una mandada por el general Nella y otra por el coronel Lacanal, y estuvo preparada otra, mandada por Fernández Barreto.

El enemigo se esforzó en impedir se acudiera en auxilio del camión blindado. Para remolcarlo salieron dos camiones automoviles, sin conseguirlo.

El combate se prolongó todo el día. Dos compañías del regimiento de la Corona se destacaron en columna para proteger el camión.

Cuando se acercaban los camiones para remolcarlo, tuvieron que luchar con arma blanca, cuerpo a cuerpo, dejando en el campo de la lucha los moros muchos muertos y heridos.

Nosotros sufrimos también pérdidas sensibles.

Todas las fuerzas combatieron con gran heroísmo, disputándose entrar en fuego.

(Por telégrafo)

Balas y lluvia

Melilla.—Sigue el tiroteo, diario cada vez que hay que llevar un convoy o hacer relevos.

Bajo una intensa lluvia salió la columna que manda el general Fresneda, compuesta por un tabor de Regulares de Ceuta, batallones de Granada, Borbón y Reina, fuerzas de Artillería, Ingenieros y Telégrafos, tres escuadrones de Farnesio y tres compañías de Intendencia, con objeto de proteger un convoy que debía abastecer a Hidum, Gareb y otras posiciones, así como el relevo de dos baterías que se hallaban situadas en las citadas posiciones.

En los primeros momentos, el enemigo opuso viva resistencia.

Funcionó la artillería, que contuvo a los grupos que descendían de las alturas, y nuestros soldados combatieron con un levantado espíritu para castigar duramente a los harqueños.

El repliegue se verificó, siendo objeto nuestras tropas de escaso tiroteo.

Otra pequeña columna, mandada por el coronel Sirvent, protegió el convoy que se dirigía a Tagul Manin, y que fué «apaqueado» ligeramente.

Gestión fracasada

Procedente de Alhucemas ha fondeado el cañonero Laya, en el cual viene el arquitecto de Oviedo D. Luis Montes, que marchó a realizar gestiones para obtener la liberación de prisioneros.

La suerte no ha favorecido al Sr. Montes en su buen propósito, pues no le han consen-

serva los batallones de Gerona, San Marcial, Toledo y Segovia, que no llegaron a intervenir.

Bandera blanca

Desde Mezquita enarbolaron los moros bandera blanca.

No hay heridos en el barrio del Real

En el barrio del Real no hay paisanos heridos.

A pesar de los rumores circulados sólo resultó herido un moro.

Los vecinos del barrio del Real oyeron hasta doce detonaciones.

Más detalles

La zanja, preparada desde la noche anterior, estaba disimulada con cañas y ramaje.

Al caer el camión, una verdadera avalancha de moros salió de un viñedo situado a la derecha.

Se dió en seguida orden de cargar a la bayoneta, observándose en los soldados un elevado espíritu, pues avanzaban cantando. Muchos moros cayeron muertos y heridos.

Las columnas de socorro de estas fuerzas las componían algunas compañías de los regimientos de Sevilla, la Corona, Extremadura, España y Tetuán. Casi todas cargaron a la bayoneta. La acción resultó brillantísima. Los moros resultaron sangrientamente rechazados.

También intervinieron fuerzas de Caballería de Farnesio.

Los soldados, que regresaban animosos, calculan que el número de moros atacantes no bajaría de 2.000.

Un soldado que hace muchas bajas Manuel Martín Imbarito

El soldado del regimiento de Sevilla Manuel Martín Imbarito, gran cazador, hizo muy buenos tiros, causando muchas bajas vistas al enemigo, que se echaba hacia la tropa completamente al descubierto.

Los gritos de los moros

Los gritos que lanzaban los moros a los soldados casi se oían desde la plaza. Les decían que les entregasen la «fusil», a lo que los soldados contestaban con descargas. Quedó el campo cubierto de cadáveres.

En el viñedo un blocao

En el viñedo quedó establecido un blocao. Durante la noche se ha oído escaso tiroteo.

MATA

tido desembarcar en campo rebelde, conforme se proponía.

Desaparecidos

Entre los auxiliares de Intendencia muertos o desaparecidos figuran Antonio Escribano, Julio Llompart, Eugenio Gómez y Juan Espinosa.

El noveno ligero

De Tarragona ha llegado el transatlántico Claudio López, trayendo dos baterías del noveno ligero, que guarnece Zaragoza.

Cantineros agredidos

En la carretera del zoco El Had, de Benisicar, han sido agredidos tres cantineros. Los indígenas que circulan por esta plaza lo hacen dotados de una autorización especial, suscrita por el jefe de las oficinas de la Policía indígena.

DE MADRUGADA Cierva y Berenguer

El Sr. Cierva celebró anoche una larga conferencia con el alto comisario, que terminó a las diez y media.

Luego estuvo reunido hasta las once y media con los jefes de sección del ministerio.

Parte oficial

(Conferencia de la noche del 31.)—Participa el alto comisario que las posiciones de la plaza de Melilla han sido tiroteadas casi continuamente en todo el día de hoy.

Han llegado el «Monte Toro» y el «Barceló» con personal y material.

En la zona occidental no ha ocurrido novedad.

SOBRE UNA NOTICIA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

¿Vive el general Fernández Silvestre?

Impresión

La información que ayer publicamos relativa a la marcha a Marruecos del que fué ayudante del general Silvestre, D. Tulio López, por haber recibido una carta, en la que se le hacían determinadas indicaciones respecto a la posibilidad de que no hubiera muerto el referido general, causó honda sensación en el público, y fué objeto de muchos comentarios.

Preguntados los Sres. Maura y Cierva sobre el rumor, contestaron, respectivamente:

—No hay el menor motivo racional para creerlo. De todas maneras, Dios sabe... Pero me parece inverosímil.

—Nadie le ha visto muerto; pero desgraciadamente no es fácil que viva.

Gestiones de las autoridades

Como confirmación de nuestra noticia, un querido colega de la mañana publica el siguiente telegrama:

«Tánger, 31, 3 madrugada.—Me consta que se ha recibido una confidencia fidedigna, y que para comprobarla se han enviado despachos cifrados a nuestros cónsules en la zona francesa.

La confidencia es la siguiente:

Por noticias recibidas de la región de Wa-

zan se sabe que desde hace varios días hallase en un aduar cercano a la zona francesa un europeo, herido y enfermo.

Por las señas que han dado los que le han visto, parece que se trata del general Fernández Silvestre.

Las autoridades españolas efectúan gestiones para conocer lo que haya de cierto.

El rumor está siendo muy comentado.»

Lo que hoy podemos afirmar

Ayer nos referíamos en nuestra información al diálogo que uno de nuestros redactores escuchó en la terraza de un círculo de esta corte, y hoy podemos afirmar que lo que escuchó nuestro compañero es cierto.

El ayudante del general Silvestre, D. Tulio López, recibió la carta a que ayer aludimos, y se puso en camino precipitadamente, con la esperanza de que las noticias que le daban desde Marruecos tuvieran confirmación.

¿Tendrán confirmación las esperanzas de D. Tulio López?

No hay que olvidar las primeras palabras pronunciadas ayer por el ministro de la Guerra al ser interrogado sobre el particular por los periodistas.

El Sr. Cierva dijo, y es verdad:

—Nadie le ha visto muerto.

LO OCURRIDO EN LARACHE

Dicen unos pasajeros

Cádiz.—Han fondeado los vapores Romeu e Isla de Menorca, procedentes de Larache.

Refieren los viajeros que en aquella zona, cuando salieron los barcos, reinaba tranquilidad.

Lo ocurrido fué que el domingo de madrugada grupos de moros de Beni-Said atacaron las posiciones de primera línea de Abka el Kola; pero el enemigo fué dispersado.

De Alcazarquivir salió una columna mixta de tropas europeas y Regulares, que llegó a Teffer el lunes, sin ser hostilizadas, quedando restablecida la normalidad en aquel sector.

Ayer salió de Teffer una columna, ocupando importantes posiciones en el valle de Megais para asegurar las comunicaciones. Los puestos fueron reforzados y aprovisionados.

Los adueros enemigos que ofrecieron resistencia fueron arrasados.

En el resto de la zona de Teffer no hubo novedad.

Nuestras bajas fueron un muerto y un herido indígena y un hérido europeo.

Normalidad

Larache, 31.—Se ha restablecido la normalidad en esta zona.

La situación en las posiciones que atacaron anteayer lo rebeldes y que hubieron de ser

MATEMATICAS PURAS



—Tú ya has encontrado tu «medio» de vida alistándote en el «Tercio». —Si; ahora «sumaré» unas pesetas. Sólo «resta» que se «multipliquen» los hechos de armas y que no me «divida» un moro.

INFORMACIONES DE MADRID

EL DESCANSO DOMINICAL

COMENTARIOS A UN ACUERDO

En el Consejo de ministros de ayer se acordó publicar los lunes, mientras duren las actuales circunstancias, en las capitales de provincias, una hoja oficial que contenga el comunicado del alto comisario en Marruecos y alguna otra noticia que considere conveniente el Gobierno que llegue a conocimiento del público.

No hay que negar que este acuerdo está inspirado en los mejores propósitos. Pero fuerza es también reconocer que lo que está acordado hacer, sobre ser inútil, está lleno de grandes inconvenientes.

Se quiere salvar la laguna que resulta del descanso dominical de la Prensa. Se exagera al creer que la ansiedad del público está en tensión por mucho tiempo. Hay periódicos el domingo por la mañana y el lunes al anochecer. Por tanto, el interregno es sólo de unas treinta horas. Muy raramente en ese breve espacio de tiempo ocurre algo que pueda interesar de veras a la opinión. Las gentes se han acostumbrado a ello, y no hay para qué decir que los periodistas, con justa razón, defienden el descanso dominical forzoso, beneficio del que tienen derecho a disfrutar, como de él disfrutaban cuantos trabajaban.

El acuerdo del Gobierno puede ser un peligro para esa conquista de los periodistas españoles. Es la brecha que se abre, y por la cual pudieran colarse los abusos o las benevolencias.

Con lo que se va a hacer no se remedia nada. El público no suele buscar en los periódicos el comunicado oficial acerca de las operaciones en Marruecos. Es lacónico, contrahecho, desprovisto de la mayor parte de los días de todo interés. Las gentes buscan en los diarios las informaciones profusas, detalladas, verdaderamente interesantes, que por telégrafo y por carta envían los redactores especiales, y cuanto averiguan de noticias sensacionales, o por lo menos dignas de atención, los reporteros y los corresponsales.

La hoja oficial que se proyecta publicar los lunes carecerá de todos esos alicientes.

Hay una desigualdad de trato. Esas hojas se repartirán exclusivamente en las capitales de provincia. ¿Y las ciudades importantes, Vigo, Cartagena, Reus y tantas y tantas otras?

Habría que saber cuántos ejemplares han de tirarse en cada provincia. Porque, de ser escasos, la mayor parte de las gentes se quedarán sin ese aguinaldo que les proporciona el Gobierno y se pueden producir choques en las calles en la disputa de ejemplares. Aun cuando se haga el reparto gratuito, ¿quién puede impedir la reventa a escondidas, ya por los que han acaparado ejemplares en el

reparto, ya tal vez por impresiones clandestinas?

Deben tenerse en cuenta también los gastos que esa empresa tutelada ocasiona. ¿Quién los va a sufragar? ¿A cuánto ascenderán? El papel va caro, el trabajo de impresión no es barato; el reparto gratuito en cuarenta y nueve provincias representa un regular desembolso.

La cuenta para el Estado—si es éste el

EL SEGURO OBLIGATORIO

Hoy empieza el pago de cuotas

El presidente del Instituto, en su misión oficial de alta inspección en nombre del Gobierno del servicio de previsión social, y por encargo especial del ministro del Trabajo, está cuidando de que existan en los organismos respectivos las facilidades necesarias para el pago de cuotas patronales por el retiro obligatorio, que debe verificarse desde el 1.º de septiembre, según comunicó el bando fijado por los alcaldes de toda España el día 24 de julio, respecto a la cuota del mes de agosto y la fracción correspondiente a los ocho días que mediaron desde el 24 de julio, en que comenzó la obligación patronal, hasta fin del mismo mes.

Los únicos organismos autorizados para la recaudación son las Cajas regionales colaboradoras, y como servicio general, las Administraciones de Correos, autorizadas al efecto por la Caja Postal de Ahorros.

Las Cajas hasta ahora declaradas colaboradoras oficialmente son las siguientes:

- Caja de Ahorros provincial de Guipúzcoa, San Sebastián.
- Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Barcelona (comprende los territorios de Cataluña y Baleares).
- Caja Provincial Leonesa de Previsión, León.
- Caja de Ahorros Vizcaína, Bilbao.
- Caja de Previsión Social de Aragón, Zaragoza.
- Caja Gallega de Previsión, Santiago de Compostela.
- Caja Colaboradora Provincial autónoma, Santander.
- Caja Asturiana de Previsión Social, Oviedo.
- Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca.
- Caja Provincial de Seguros Sociales y de Ahorros, Sevilla.
- Caja de Previsión Social del Reino de Valencia.

En Madrid, el Instituto Nacional de Pre-

que paga—, porque a las Diputaciones provinciales, que algunas tienen desatendidos los hospitales, no se les puede imponer esa carga, que no figura en sus presupuestos, será de gran cuantía a la hora de liquidar los gastos.

Nos parece prudente que el Gobierno medite un poco más antes de llevar a la práctica el acuerdo, bien inspirado, pero completamente inútil.

Ante todo, los periodistas se ponen en guardia, con el presentimiento de que se va a abrir la primera brecha en el descanso dominical, que han defendido y defenderán como un derecho sagrado.

visión para las operaciones de retiro, y la Caja Postal de Ahorros para la apertura de libretas de capitalización.

Están en tramitación o en período de próxima preparación las Cajas constituidas por la Diputación provincial de Navarra, con bonificaciones especiales para fomentar las imposiciones, y por la de Ahorros de Valladolid y las regionales de Extremadura, Murcia y Granada.

El ministro del Trabajo ha dispuesto de real orden, para completar la inspección regional, oportunamente publicada, que se encargue el jefe del servicio central de inspección D. Manuel Ródenas, sin aumento de retribución, de la que debe realizarse en las regiones donde no se halle funcionando todavía este servicio.

Se ha constituido una Comisión de consultas en el Instituto Nacional, que irá atendiendo las que se dirijan, sea inmediatamente, sea someténdolas a la Junta de gobierno, al Consejo de Patronato o al ministerio del Trabajo, según su índole especial.

Las resoluciones se confiarán periódicamente al noble concurso de la Prensa, aprovechando esta ocasión para rogar que se publique todo lo relativo a esta función pública bajo el epígrafe de «Información del Instituto Nacional de Previsión» cuanto se remita con el sello oficial, pues algunas apreciaciones recientes, que se han creído del Instituto, han motivado, especialmente en las autoridades y organismos sociales de Barcelona, la duda de que los propósitos de siempre de admitir sin exclusiones ni preferencias todas las colaboraciones, así obreras como patronales, para estudiar desarrollos y perfeccionamientos en la Conferencia de Bilbao sobre reglamentación definitiva del retiro obligatorio, implicaban vacilación en el deber de apoyar firmemente el cumplimiento de lo establecido y popularmente promulgado.

CONSEJOS DE MINISTROS

EN LA PRESIDENCIA

AMPLIACION

El Consejo terminó a las ocho y cuarto.

El ministro de la Guerra manifestó que rogaba a los periódicos no publicasen detalles sobre la situación de las tropas, porque llegaban a los moros noticias que les sirven para confirmar la cantidad de nuestras fuerzas, nuestros movimientos y poder deducir nuestros próximos proyectos.

—Ya se—añadió el Sr. Cierva—que al publicar estas noticias los periódicos no lo hacen con otro propósito que el lógico de facilitar información a los lectores; pero esas cosas pueden redundar en pérdida de sangre española.

Anunció el ministro que se había aprobado en el Consejo una propuesta para convertir algunas salas de la nueva Facultad de Medicina en Hospital clínico de recuperaciones para aquellos heridos que necesiten delicada intervención quirúrgica.

El ministro de la Gobernación manifestó que al requerimiento del Gobierno para que los dueños de balnearios ofreciesen éstos, si fuera necesario convertirlos en Hospitales de sangre, han respondido la mayoría.

Añadió el ministro que en el Consejo había dado cuenta de los informes que le había remitido el gobernador de Vizcaya notificándole la huelga general, provocada por los elementos nacionalistas y secundada por los comunistas.

El origen del conflicto fué el incidente que se produjo en la plaza de toros, por negarse el presidente, que era republicano nacionalista, a describirse cuando la música tocaba la Marcha Real. La sustitución del presidente dió lugar a un acto de protesta del Ayuntamiento contra el gobernador, y esta fué la base de la huelga planteada. El paro fué general, pues circularon los tranvías y los grupos fueron disueltos por la fuerza pública.

En la provincia, según los informes especiales, tampoco fué secundada la huelga por todos los obreros.

El ministro de la Guerra dió cuenta al Consejo del viaje que ha realizado a Melilla y de las impresiones allí recogidas, que producen en el ánimo del Gobierno una absoluta confianza en el alto mando y en el éxito de su actuación.

Fueron aprobados varios expedientes de adquisición de material y de construcción de cuarteles.

Quedaron autorizados los ministros de la Guerra e Instrucción pública para la adopción de las medidas encaminadas a la construcción de un Hospital Clínico en Madrid.

Fueron aprobados, a propuesta del ministro de Marina, varios expedientes de exención de subasta para adquisición de material

destinado a arsenales y otros sobre escalafón de alféreces y tenientes de Infantería de Marina.

El ministro de Estado expuso los antecedentes que han originado el encargo confiado a la Sociedad de Naciones para tratar la cuestión de la Alta Silesia y las instrucciones dadas a nuestro representante en aquella, que fueron aprobadas unánimemente.

Acordó el Consejo que mientras duren las actuales circunstancias, para evitar la circulación de noticias falsas con relación a Marruecos o satisfacer la legítima ansiedad de la opinión, se publique en la mañana del lunes en todas las capitales de provincia una hoja que contenga el parte oficial del alto comisario y cualquier noticia de notorio interés. Esta hoja se repartirá gratis.

A propuesta del ministro de Instrucción pública se resolvió el expediente de aprobación de los estatutos de las Universidades, en cumplimiento del real decreto de 21 de mayo de 1910.

El ministro de Hacienda dió cuenta al Consejo de algunos expedientes cuya resolución corresponde al ministro exclusivamente, pero respecto a las cuales ha recabado la conformidad del Consejo de ministros.

Después dió cuenta ampliamente de la situación del Tesoro y de las medidas que piensa adoptar, que han merecido la aprobación del Gobierno.

NOTA OFICIOSA

El Sr. Cierva se ocupó extensamente del problema de Marruecos, enterando a sus compañeros de las impresiones que ha recogido en Melilla. Hizo un amplio resumen de todo, y dentro de la gravedad de las circunstancias, se mostró muy optimista, teniendo fe absoluta en el éxito feliz de nuestras tropas en cuanto comience el avance.

Parece ser que el alto comisario es partidario de una acción enérgica que convenga a los intereses de la necesidad de vivir en paz con España. Por cierto que se ha fantaseado mucho en cuanto al número de bajas, pues aunque se habló de 10.000, refiriéndose a las tropas que debía haber en las posiciones, resulta que más de 4.000 disfrutaban permisos y licencias.

Muchos moros adictos a España piden el concurso de nuestras tropas para ir contra los rebeldes, que sólo han logrado enturbar la zona pacificada, exponiéndose a fuertes represalias.

Algo se habló también de la misión que realiza en Melilla el auditor Sr. Picasso, para realizar la cual, el Gobierno está dispuesto a darle toda clase de facilidades.

El ministro de Hacienda explicó con gran claridad la situación crítica por que atraviesa el Tesoro público, y expresó su propósito de

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de septiembre de 1921
Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Pesetas.	Números	Poblaciones.
100.000	22.896	Almería-S. Sebastián-Madrid.
800	22.897	
800	22.898	
630	17.290	
60.000	17.269	Valencia-Ferrol-Grazealema.
600	17.261	
466	4.461	
20.000	4.462	Madrid-S. la Mayor-Teruel.
466	4.463	
1.500	25.742	Soria-Rute-Tolosa-Huelva.
1.500	25.743	Madrid.
1.500	9.268	Barcelona-Málaga-Madrid.
1.500	13.029	La Coruña-Madrid-Barcelona.
1.500	2.412	Barcelona-Morón-Ferrol.
1.500	28.572	Barcelona-Santiago-Llanes.
1.500	1.811	San R. que-Morella-Bilbao.
1.500	31.212	Madrid-Barcelona-Málaga.
1.500	12.899	Madrid-Barcelona-Sevilla.
1.500	4.140	Valladolid-Barcelona-Linares.
1.500	7.180	Madrid-Logroño-Almería.
1.500	26.540	Barcelona.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en de igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se exhibirá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Unid.	1.455	2.793	4.259	6.061	8.089	10 mil	11.640	13.479	14.421	15.960	16.075	16.712	17.678	18.599	19.594	21.912	22.968	24.500	26.093	28.086	29.508	30.938	32.525
5	1.463	2.796	4.260	6.100	8.096	10.006	11.696	13.481	14.400	15.995	16.092	16.790	17.696	18.541	19.559	21.944	22.991	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
5	1.490	2.742	4.264	6.112	8.121	10.024	11.706	13.489	14.434	15.999	16.121	16.895	17.697	18.558	19.567	21.945	22.991	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
Dec.º	1.520	2.746	4.268	6.178	8.171	10.046	11.728	13.529	14.491	15.993	16.140	16.911	17.722	18.588	19.567	21.945	22.991	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
25	1.595	2.765	4.298	6.292	8.225	10.069	11.768	13.605	14.572	15.987	16.178	16.916	17.837	18.696	19.568	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
25	1.610	2.776	4.338	6.300	8.253	10.130	11.881	13.665	14.590	15.991	16.215	16.987	17.877	18.621	19.599	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
26	1.637	2.801	4.365	6.313	8.286	10.138	11.881	13.722	14.625	15.510	16.252	16.941	17.895	18.627	19.639	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
26	1.647	2.806	4.412	6.321	8.330	10.169	11.890	13.726	14.683	15.515	16.295	16.970	17.970	18.782	19.897	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
42	1.655	2.814	4.452	6.323	8.374	10.172	11.954	13.788	14.681	15.527	16.289	16.977	17.972	18.778	19.906	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
49	1.658	2.816	4.476	6.347	8.433	10.190	11.974	13.774	14.691	15.538	16.291	16.996	17.998	18.832	19.923	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
75	1.663	2.821	4.484	6.366	8.465	10.223	12.023	13.776	14.744	15.555	16.315	17.022	18.009	18.837	19.933	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
75	1.678	2.843	4.489	6.477	8.471	10.331	12.090	13.786	14.773	15.555	16.315	17.022	18.014	18.882	19.933	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
Cent.º	1.689	2.849	4.505	6.529	8.505	10.392	12.090	13.805	14.775	15.555	16.351	17.052	18.009	18.887	19.933	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
120	1.711	2.898	4.548	6.590	8.598	10.424	12.161	13.847	14.812	15.755	16.357	17.070	18.014	18.887	19.933	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
126	1.715	2.924	4.549	6.555	8.650	10.429	12.186	13.855	14.865	15.799	16.361	17.117	18.063	19.010	20.009	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
146	1.740	2.963	4.551	6.566	8.670	10.451	12.189	13.855	14.865	15.799	16.361	17.117	18.063	19.010	20.009	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
171	1.752	2.963	4.645	6.570	8.704	10.508	12.231	13.855	14.865	15.799	16.361	17.117	18.063	19.010	20.009	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
244	1.761	3 mil	4.670	6.609	8.728	10.519	12.251	13.855	14.865	15.799	16.361	17.117	18.063	19.010	20.009	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
260	1.772	3 mil	4.677	6.693	8.780	10.529	12.332	13.855	14.865	15.799	16.361	17.117	18.063	19.010	20.009	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
264	1.783	3.019	4.710	6.707	8.750	10.541	12.349	13.855	14.865	15.799	16.361	17.117	18.063	19.010	20.009	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
293	1.792	3.021	4.787	6.728	8.755	10.555	12.390	13.855	14.865	15.799	16.361	17.117	18.063	19.010	20.009	21.946	22.992	24.514	26.074	28.086	29.508	30.938	32.525
310	1.795	3.038	4.764	6.757	8.766	10.694	12.429	13.855	14.865	15.799	16.361	17.117	18.063	19.010	20.009	21.946	22.992	24.514					

sacar dinero por todos los medios posibles, reduciendo los gastos a lo estrictamente necesario, en vista de la gravedad de las circunstancias. Rogó a todos sus compañeros que modificasen los gastos de sus respectivos departamentos en ese sentido.

Habló también el Sr. Cambó de la cuenta del Tesoro en el Banco de España, la que está casi extinguida, y dijo que, en visperas de hacer una nueva ley del Banco, era imposible solicitar de dicha entidad un nuevo crédito.

Se resolvieron varios expedientes de Hacienda, entre ellos el del pleito de las Provincias Vascongadas sobre el impuesto de utilidades; se dispone que tributen lo mismo que el resto de España.

No lo hubo para tratar de política, ni la composición del Gobierno permite que en esta materia se discuta, sino sobre cuestiones de próxima resolución.

No ha cambiado el propósito del Gobierno de acudir a las Cortes en la última decena de septiembre, y el ir a ellas no está supeditado a la marcha de los acontecimientos militares, sino a la preparación de los proyectos sobre problemas inaplazables, como el de la ley del Banco, el ferroviario y el social.

No se trató de la combinación de gobernadores.

EN PALACIO

Próximamente a las diez y cuarto comenzaron a llegar los ministros, pasando seguidamente a la cámara regia sin hacer a los periodistas ninguna manifestación de interés.

El Consejo duró hasta las once y cuarto, saliendo primero el Sr. Maura, que tampoco fue entonces interrogado por los reporteros.

El Sr. Cierva permaneció conferenciando con el Rey hasta las doce menos veinte. A su salida fue rodeado por un grupo de periodistas que le preguntaron por la labor del Consejo, a lo que contestó el ministro:

—Nos hemos limitado a tratar de los asuntos que se hallan en trámite. El presidente en su discurso expuso a S. M. el curso de los problemas de momento; pero como D. Alfonso se halla perfectamente informado y no había necesidades de urgencia, el Consejo se ha limitado a un cambio de impresiones.

Un periodista le preguntó: —¿Cuándo empiezan las obras del hospital de la Moncloa, proyecto debido a la iniciativa de D. Alfonso?

—Ayer tarde—contestó el ministro—quede autorizado en el Consejo para nombrar la Comisión ejecutiva. Ya está presentado el proyecto, y esta tarde me ocuparé del asunto.

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

El próximo domingo, festividad de Nuestra Señora de la Consolación, serán los días de la duquesa de Montemar; marquesas de Quirós, Casa Jiménez, Castel León, Cavaselle y viuda de Mérito; condesa viuda de los Andes, señora de Navarro y Gomis (don Juan) y su hija y señoritas de Blanco y Martín-Montalvo.

BODA

En Santander ha contraído matrimonial enlace la señorita Delfina Busto y Diez con D. Casimiro Calderón Quintana.

Apadrinará la unión los tíos de la novia, doña Guadalupe Noriega y su esposo don Félix de Martino y Diez.

Los recién casados han salido en viaje de bodas.

PETICIONES DE MANO

En Zarauz ha sido pedida la mano de la señorita Carmen Martínez de Uruijo y Caro, hija de la duquesa viuda de Sotomayor, para el «sportman» D. Alejandro Pidal, hijo de los marqueses de Villaviciosa de Asturias. La boda se celebrará en breve.

NATALICIOS

Ha dado a luz con toda felicidad en Santander un precioso niño la esposa del diputado provincial madrileño D. Justo Sarabia Hazas.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

NOTAS VARIAS

El nuevo embajador de los Estados Unidos en esta corte, Sr. Cyrus Woods, ha llegado a Londres, procedente de París, de donde saldrá a mediados de este mes para presentar sus cartas credenciales a Su Majestad.

—Ha salido de Londres, con dirección a esta corte, el embajador de España en la capital británica, Sr. Merry del Val.

—Entre los soldados de cuota que se disponen a marchar a Melilla, figura el primogénito de los marqueses de Villanueva de las Torres, nieto del marqués de Bedmar, y un hijo de los señores de López de Ayala (D. Mariano), nieto de la anterior marquesa de Alhama.

—También han marchado el marqués de Bolívar, el primogénito de los marqueses de Valdeiglesias, un hijo de los marqueses de Jura Real y D. Victoriano Travesedo, hijo de los condes de Maluque.

—Ha salido también para África el suboficial de complemento del noveno regimiento ligero de Artillería, que salió de Zaragoza, señor barón de Mora.

Este es hijo del señor vizconde de Espei, y no tiene ningún parentesco con el vizconde de Escoriaza, como dijeron algunos telegramas.

ANIVERSARIO

Con motivo de cumplirse ayer el primer aniversario de la muerte de D. Carlos A. Friend, su distinguida familia está recibiendo numerosas muestras de pésame.

VIAJES

Han salido: para Pau, la duquesa de Pinoherrero; para Chegín, los condes de Campillos; para Muchamiel, D. Ismael Pérez Vidal; para Hendaya, D. Juan Gayoso; para San Sebastián, los señores de Sánchez Dalp, Rodríguez Rivas y conde de Castillo Fiel; para Burgos, la señora viuda de don Federico Arrazola; para París, D. Mariano Vázquez Zaira y familia; para Solares, los duques de Santa Lucía; para Covadonga,

D. Senén Canido, y para Londres, los señores Solms y Willy.

—Han llegado a Madrid: procedentes de Santander, los marqueses de Inicio; de Irún, los marqueses de González de Castejón; de La Granja, los señores de Bermúdez de Castro, y de Liérganes, la señorita Elvira Ramonet y el conde del Venadito.

—Han llegado a Madrid, procedentes de Biarritz, el marqués de la Romana y de Avila, su hermana la baronesa de Novelda y la señorita de Martínez de Irujo.

—Ha regresado de Meiras la señorita Carmen Quiroga, hija de la insigne escritora fallecida la condesa de Pardo Bazán. Su hermana la marquesa de Cavalcanti permanecerá unos días en Melilla.

—Hoy marchará a San Sebastián con objeto de prestar servicio como dama particular de S. M. la Reina Doña Cristina, la señorita María Martínez de Irujo.

—Ha regresado a Madrid el diplomático marqués de Campo Fértil.

—Ha marchado a Jerez el general Lacalle.

—Procedente de Zarauz ha llegado a Madrid el conde de San Luis.—P. de la V.

EN EL PASEO DE RECOLETOS

Un choque y dos heridos

En la esquina de la calle de Villanueva chocaron anoche el tranvía de la línea Quevedo-Salamanca núm. 351 y el automóvil de la matrícula S. E. núm. 235.

Del accidente resultaron heridos los viajeros del automóvil, D. Joaquín Monzón, de treinta y dos años, que vive en la calle de San Lorenzo, núm. 10, y que sufrió una herida en la cabeza y contusiones en el brazo derecho, y D. Gabino Manzano, de veintinueve, que resultó con una herida en el pie izquierdo y lesiones contusivas en la región lumbar.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos de consideración.

EXCURSIONISTAS DETENIDOS

Los chicos que se van de sus casas

Van pareciendo los diversos muchachos desaparecidos de sus casas en Madrid durante la salida de tropas para África.

El gobernador de Cádiz, al dar cuenta del embarque y salida del batallón de León, dice lo siguiente:

«Desde Madrid, con el batallón, han venido ocultos varios chicos, que burlando la vigilancia, consiguieron entrar en el buque. El capitán les obligó a desembarcar, y serán devueltos a Madrid.

Declararon que habían venido en los estribos de los coches y que eran parientes y amigos de los soldados que marchaban a Larache.»

FIRMA DE S. M.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Autorizando al ministro de Marina para que, sin las formalidades de subasta, proceda a adquirir, reparar y modernizar el material de radiotelegrafía de los buques y bases navales.

—Modificando la plantilla de maestros de arsenales del Estado.

—Disponiendo que el general de brigada de Artillería de la Armada D. Elias de Iriarte y Solís cese en el destino de jefe de los servicios de Artillería en el Departamento de Cádiz.

—Disponiendo que el general de brigada de Artillería de la Armada D. Antonio García Reyes desempeñe interinamente el destino de jefe de los servicios de Artillería en el Departamento de Cádiz.

—Propuesta de ascenso a favor de los alféreces de fragata de la escala de reserva auxiliar de las del Cuerpo general de la Armada D. Antonio Barberá, D. Juan López, D. José Pereira, D. Andrés Clares y D. Manuel Huertas.

—Idem de concesión de una cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca pensionada al capitán de corbeta D. Joaquín María Gámez Possi.

Interpretación del patriotismo por un cardenal

«El patriotismo no es una de esas cosas que pueden tomarse o dejarse—dijo el cardenal Bourne al descubrir el monumento conmemorativo de la guerra en la Abadía de San Agustín (Ramsgate)—, sino que es un deber religioso para con la Patria y para con Dios mismo.»

Señalando a la lista de alumnos de los Padres Benedictinos que dieron su vida por la Patria en la última guerra, el cardenal dijo que el haber sido colocados en su país, y no en otro, es efecto de la Divina Providencia, y que, por tanto, el patriotismo es una deuda contraída con Dios por el hecho de pertenecer a una nación organizada.

«Cada uno—concluyó el cardenal—debe cumplir su deber en su propia esfera, aun sacrificando la vida, si fuese necesario.»

EN LA CARCEL MODELO

Un condenado a muerte se casa

En la capilla de la Cárcel Modelo, de esta corte, se ha celebrado el matrimonio canónico de un preso, sentenciado por la Audiencia de Madrid a la última pena.

El acto, que resultó muy conmovedor, fue presenciado por los demás presos, empleados y Hermanas de la Caridad, así como también por los cinco hijos de los contrayentes.

CASA REAL

AUDIENCIAS REGIAS

Su Majestad el Rey ha recibido esta mañana en audiencia al senador marqués de Morella, a D. Manuel Gullón y García Prieto, subsecretario de Gracia y Justicia, y a D. Pío Zabala, que lo es de Instrucción pública.

LA CARRERA DIPLOMATICA

Convocatoria de oposiciones

La Gaceta publica hoy el anuncio de haberse dispuesto que el día 6 de octubre próximo comiencen los exámenes de aptitud de los aspirantes a ingreso en la carrera diplomática; nombrando el Tribunal para las referidas oposiciones, y disponiendo que los ejercicios se verifiquen con sujeción al programa que se inserta.

Los señores que componen el Tribunal son los siguientes:

D. Fernando Espinosa de los Monteros y Bermejillo, ministro residente, presidente.

D. Luis Dupuy Delome y Vidiella, secretario de segunda clase, vocal.

D. Luis Álvarez de Estrada y Luque, secretario de segunda clase, vocal.

D. Luis de Olivares y Bruguera, secretario de tercera clase, vocal; y

D. Adolfo Varela y Castro, intérprete de segunda clase, vocal secretario.

El recargo en los derechos de Aduanas

Para el mes de septiembre

La Gaceta publica la siguiente real orden del ministerio de Hacienda:

«S. M. el Rey (q. D. g.), conformándose con lo propuesto por esa Dirección general, se ha servido disponer que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante el mes de septiembre próximo venidero, cuyo pago haya de ser efectuado en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro, será de 49 enteros y 9 céntimos por 100.»

También publica el periódico oficial la siguiente real orden sobre la manera de aplicar el recargo que se establece sobre los derechos de arancel sobre las mercancías originarias de países que tengan su moneda depreciada con respecto a la española:

«S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que durante el mes de septiembre próximo rijan las cotizaciones medias que a continuación se detallan, como base para la aplicación de los coeficientes establecidos por la precitada disposición y determinación de los correspondientes recargos: francos franceses, 60 enteros 142 milésimas; francos belgas, 59 enteros 483 milésimas; liras, 33 enteros 487 milésimas; marcos, 9 enteros 403 milésimas, y escudos portugueses, 16 enteros 18 centésimas.»

EL CUERPO DE PRISIONES

Tarjeta de identidad

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Gracia y Justicia creando una tarjeta de identidad para uso de los funcionarios del Cuerpo de Prisiones.

Alcance político

REPATRIACION

Según informes oficiales, ha salido de la Habana el vapor «Orcoma», conduciendo 300 emigrantes para Coruña y 76 para Santander.

FUNERALES

En Tenerife, según comunica el gobernador, se han celebrado en la parroquia de San Juan suntuosos funerales por el alma de los españoles muertos en África, con asistencia de las autoridades y numeroso público.

LA COMBINACION DE GOBERNADORES

El conde de Coello de Portugal manifestó a medio día que había asistido al Consejo de Palacio y que no había puesto a la firma de Su Majestad ningún decreto.

En Palacio le dijo el Sr. Maura que si esta tarde no tenía otros asuntos urgentes, le avisaría para ultimar la combinación de gobernadores.

UNA HUELGA

El gobernador de Huesca comunica que los obreros que trabajaban en la presa del molino de Alcanadre se han declarado en huelga. Se realizan gestiones para solucionarla.

UNA DENUNCIA

El ministro de la Gobernación ha recibido una denuncia, firmada por varios vecinos de Leganés, diciendo que el estado sanitario de dicho pueblo es inquietante.

El conde de Coello de Portugal ha dispuesto que el inspector provincial de Sanidad vaya a Leganés para comprobar dicha denuncia.

EL ACORAZADO «ESPAÑA»

El delegado del Gobierno en Las Palmas participa al Gobierno que ha zarpado en dirección a Cádiz el acorazado «España», conduciendo a la Misión española que fué al Perú y que preside el conde de la Vinaza.

También viene a bordo el general Bermúdez de Castro.

UNA EXPLOSION

Sin desgracias

Un individuo penetró esta tarde en una peluquería de la calle de Pérez Galdós, entregó al dueño un envoltorio y desapareció.

El dueño de la peluquería avisó a un agente de Policía y con éste desenvolvió el paquete, que no era otra cosa que un explosivo, que estalló en aquel momento, sin causar desgracias.

Un teniente muerto y un capitán moribundo

Las primeras noticias

Guadalajara.—Hace un momento ha comenzado a circular el rumor de haber ocurrido un grave accidente de aviación en las inmediaciones del aeródromo militar.

Se dice que en las evoluciones hechas por uno de los aeroplanos de la escuadrilla de este parque de aviación, y por causas que se desconocen, el aparato hizo un violento aterrizaje, resultando muertos sus tripulantes.

Las autoridades militares, las civiles y mucho público salen para el lugar del suceso.

El muerto y el herido grave

Guadalajara.—Está confirmado el accidente de aviación a que me refería en mi anterior despacho.

Ha resultado muerto el teniente Sr. Uribe y con heridas muy graves el capitán Valencia.

Se cree que tiene fracturada la columna vertebral.

En el mismo lugar del suceso se han prestado al capitán los servicios médicos de urgencia, certificando los facultativos la imposibilidad de las lesiones.

El hecho ha producido gran emoción, pues las víctimas eran personas muy estimadas.

ROBO DE UN LIBRO DE CHEQUES

SE HAN COBRADO VARIOS

D. Ricardo García Junco y Alonso, de veintidós años, domiciliado en la calle de Pizarro, 24, ha presentado una denuncia sobre la desaparición de un libro de cheques de su propiedad.

Dice que se trata del talonario número 20.191 al 20.200 de cheques contra el Crédito Lyonés, en cuyo establecimiento bancario tiene su cuenta corriente.

Dicho libro lo tenía en su casa, Montero, número 33, su padre político D. Secundino Latorre, quien le avisó ayer de que, sin fractura en el cajón donde lo guardaba, se lo habían sustraído.

El Sr. García Junco comprobó luego en el Crédito Lyonés, al pedir la liquidación, que con fecha 6 del mes pasado había sido presentado al cobro un cheque por valor de 4.000 francos y el día 20 del mismo mes otro que importaba 950 pesetas.

En el acto se adoptaron las medidas para evitar el abono de otras cantidades, cosa que hubiera sido factible sin esta precaución, porque todos los cheques del libro estaban ya firmados por él.

ÚLTIMA HORA

El heredero de Italia a Lidia

Roma.—El Príncipe heredero saldrá de Roma el 11 de septiembre próximo para efectuar un viaje por Lidia.

Los obreros alemanes ante el movimiento reaccionario

Berlin.—Los Sindicatos obreros, que cuentan con cerca de doce millones de miembros, han pedido al canciller Wirth la persecución de los elementos reaccionarios y han ofrecido su concurso para el mantenimiento de la República. Los socialistas mayoritarios e independientes han dirigido al Gobierno un ofrecimiento análogo. Por el contrario, los periódicos de la derecha protestan contra las acusaciones de que son objeto los nacionalistas.

Italia no abandona la isla de Sabero

Roma.—El Giornale d'Italia asegura que el subsecretario de Estado ha declarado de manera rotunda que Italia no abandona nunca la isla de Sabero, y añadió que el problema de Fiume y el del puerto de Barros no serán resueltos antes de que las Cámaras reanuden sus sesiones.

Por otra parte, se dice que D'Annunzio ha ordenado por telégrafo a sus legionarios que evacuen el puerto de Barros.

Noticias de Portugal

Romerías

Lisboa.—Las tradicionales romerías del Cristo de la Sierra en Vellas y de Nuestra Señora de la Atalaya en Barreiro se celebran con extraordinaria animación y sin que hayan ocurrido incidentes.

Amnistía

Lisboa.—Las Cámaras han aprobado la ley de amnistía para los autores de crímenes militares cometidos en Francia y en África.

La feria de Lisboa

Lisboa.—El Gobierno norteamericano ha comunicado al ministro de Negocios Extranjeros que los Estados Unidos concurrirán con sus productos a la feria de Lisboa.

Ferrocarril

Lisboa.—Se ha inaugurado el ferrocarril de Vidago a Chaves, asistiendo al acto las autoridades y enorme gentío.

EN LA INDIA INGLESA

Sublevación de los indígenas

Efervescencia en el Turquestán y el Afganistán : : : Riga.—Según noticias de Moscú, se manifiesta una gran efervescencia en todo el Turquestán desde que estalló la rebelión musulmana en la India inglesa.

En el Afganistán, la población no oculta su descontento contra Inglaterra. Ha habido manifestaciones antinglesas en Kabul, la capital y en otras ciudades.

Agitación obrera en Virginia

Washington.—Mr. Harding prepara un documento proclamando la ley marcial en la región minera de Virginia, donde, como se sabe, han estallado disturbios entre la población obrera.

A pesar del llamamiento hecho por el Presidente Harding, en el que se pedía a los obreros que regresaran a sus hogares y se mantuvieran en actitud pacífica si no querían obligar al Gobierno a enviar tropas federales que restablecieran el orden, en Logan

LA COGIDA DE AYER

Buscando el toro huído

Desde que en las inmediaciones del tejado de Sixto fué corneado ayer un pobre jornalero por un toro desmandado, se están realizando toda clase de pesquisas para capturar al toro.

Se sabe por algunos testigos que poco antes de ocurrir el suceso pasó por allí una torada con 16 toros y siete cabestros, todos negros, menos tres que eran berrendos y uno cárdeno, que se dirigían a San Fernando de Henares.

También se ha sabido que poco antes de ocurrir el percance estuvieron en el tejado de Sixto y sus alrededores dos vaqueros, preguntando a todo el mundo si habían visto pasar por allí un toro que se les había desmandado.

La res sigue, por lo visto, errante por los campos, y se teme que ocasione nuevas víctimas.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

LA HUELGA DEL HAMBRE

Los discípulos del alcalde de Cork : : : : : Londres.—Un telegrama de Cork dice que en el campamento de internados establecido en la isla de Speke, varios centenares de detenidos han declarado la huelga del hambre.

LOS NUEVOS ESTADOS

AUSTRIA Y HUNGRIA

Visita amistosa Viena.—La Politische Correspondenz dice que el ministro de Hungría en Viena ha visitado al canciller, Sr. Schoeber, expresándole, en nombre de su Gobierno, su sentimiento por los incidentes ocurridos con motivo de la entrega a Austria de las regiones de Hungría occidental.

El ministro húngaro expresó al mismo tiempo su confianza en que las relaciones amistosas entre ambos países sean cada día más estrechas.

Gestión diplomática

Viena.—La Politische Correspondenz anuncia que los representantes de Francia, Gran Bretaña e Italia han visitado al canciller, Sr. Schoeber, haciéndole determinadas indicaciones acerca del empleo de la fuerza armada y la conveniencia de atenerse a los términos del acuerdo sobre el Burgenland y a las decisiones de la comisión de generales aliados acerca de la misma cuestión.

Suspensión del envío de tropas Viena.—Se anuncia oficialmente que ha sido aplazado el envío de tropas al Burgenland, atendiendo a los deseos formulados por las Potencias de la Entente.

LA RESIDENCIA DEL EX EMPERADOR

No contesta el Gobierno español

Y se le concede un nuevo plazo por el de Suiza : : : Berna.—El Consejo Federal, en vista de que el Gobierno español no ha dado contestación todavía respecto a la demanda formulada por el ex Emperador Carlos de Austria para fijar su residencia en España, ha acordado prorrogar provisionalmente el plazo concedido al ex Monarca para abandonar el territorio suizo, hasta que sea conocida la decisión de Madrid.

El Gobierno federal ha rogado al Gobierno español que dé cuanto antes a conocer la decisión que adopte.

La contestación de España será publicada oficialmente.

EN FERROL

Las fiestas de San Ramón

Ferrol.—Ayer, día de San Ramón, se celebraron las fiestas organizadas todos los años para perpetuar la memoria de Ramón Pla, primer marqués de Amboage.

Cumpliendo una de las disposiciones testamentarias, se repartieron 5.000 pesetas entre cien pobres.

Se celebró también una procesión cívica, que fué hasta la plaza de Amboage. Ante la estatua del bienhechor de El Ferrol, el alcalde pronunció un discurso muy elocuente recordando el recuerdo del ilustre filántropo.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(De nuestra edición de ayer noche)

Material de guerra

Continuase haciendo compras de material con destino a las operaciones de Melilla. Sabemos que entre las últimas compras realizadas figura la adquisición de diez tanques, comprados en Francia.

Cuatro tanques son del modelo pequeño, y que pueden instalarse dentro de cada uno tres ametralladoras.

Para el transporte de estos tanques han sido comprados también ocho tractores, cuyo servicio no es otro que el de transportar los tanques hasta su zona de acción.

LAS ESCUADRILLAS DE AVIACION

Ha marchado una a Larache

Sevilla.—A las siete y cuarenta y cinco minutos de esta mañana salieron del aeródromo de Tablada seis aviones.

Conducen los aparatos el capitán jefe de la escuadrilla, D. Pedro González; los tenientes D. Manuel Oyarzábal, D. Alberto Botana, D. Manuel Morato de Tapia y don Joaquín Pardo, y el soldado de Ingenieros D. Eduardo Lasterras. Como observadores van el capitán D. Gumersindo de la Gándara, los tenientes D. Eduardo Aparicio, D. Eusebio Paredes, D. Pascual Girona y D. Luis Azorín, el capitán radiotelegrafista D. Juan Pérez Seoane y su ayudante, don José de Páramo.

Acudieron a Tablada el Infante D. Carlos, el gobernador civil y Comisiones de jefes y oficiales, además de enorme público, que se trasladó a aquel lugar en automóviles y coches.

Durante el trayecto, que se hizo sin novedad, fueron haciendo prácticas de radiotelegrafía desde el aparato que iba a la cabeza al último.

Llegaron a Tetuán a las nueve y cuarto

de la mañana, y después de aprovisionarse de gasolina siguieron la ruta a Larache, donde llegaron a las diez y veinte de la mañana, según noticias recibidas en Capitania general y radiograma recibido por el vapor *Marqués de Campo*, surto en este puerto.

Otra escuadrilla a Tetuán

Se organiza otra escuadrilla de aeroplanos Breguet, que irán mandados por el capitán Martín Prats, con destino a Tetuán.

La Infanta Luisa y el Príncipe Gabriel

Sevilla.—La Infanta Luisa salió de Chipiona, donde se halla veraneando, con dirección a Algeciras para saludar al Príncipe Gabriel, que con los Lanceros del Príncipe se dirige a África.

Almorzó en Algeciras con el general Villalba y el Príncipe Gabriel, regresando a Chipiona.

Varias noticias

Málaga.—Viajeros llegados procedentes de la zona de Melilla desmienten los rumores de sucesos en la zona de Tetuán.

Ha llegado el niño Laureano Irazábal, hijo del jefe de la posición de Bu-Ermana, que se hallaba con su padre cuando la posición fué asaltada por el enemigo. Le acompañan su madre y hermanas.

Esta tarde salen para Madrid. El niño se halla muy mejorado de la herida.

En Melilla se cree en la inmediata llegada del general Navarro.

Han llegado a Ceuta las fuerzas de artillería que salieron de Melilla ayer y que eran las enviadas desde aquella plaza el día 24 de julio.

Té y café para los soldados

D. José Gómez Tejedor ha entregado a la Asamblea Central de señoras de la Cruz Roja un importante donativo, consistente en cien kilos de café y quinientos paquetes de té para nuestros soldados de África.

De Sánchez Mejía a la Reina Victoria

El presidente de la Asociación de Toreros ha dirigido a S. M. la Reina Victoria el siguiente telegrama:

«A S. M. la Reina.—Santander. Señora: Creyendo cumplir deber patriótico, Sociedad Matadores Toros y Novillos se ofrece tomar parte incondicionalmente corrida que se organiza beneficio heridos Melilla.—Por la Junta directiva, el presidente, Ignacio Sánchez Mejías.»

La Cruz Roja de Tetuán de las Victorias

La ambulancia de la séptima Comisión de la Cruz Roja se trasladó ayer a Colmenar Viejo para hacer, durante la corrida de toros,

Noticias e informaciones teatrales

La compañía de Lara

Hasta ahora, entre los antiguos y los recientemente contratados, figuran los siguientes artistas: Leocadia Alba, Carmen Jiménez, Carmen Ponce de León, señoritas Méndez y Alenza, Luisita Rodrigo, Raquel Martínez y Carmen Illescas, Ricardo Simó-Raso, Balaguer, Gonzalo de Córdoba, Acebal, Rodrigo, Luis Peña, Fernando Delgado, López Lagar, Pérez Indarte y Amyach.

Todavía falta una segunda dama, otra de carácter y un actor.

La compañía del Cómico

Lista de la compañía que bajo la dirección de D. Amado Alcoriza actuará en este teatro:

Primera actriz, Emilia Vega; actrices: Alcoriza, Laura; Francés, María; Chinchilla, Luisa; González, Carmen A.; González, Amalia A.; Monserrat, Elena; Morato, Joaquina; Ortega, Isabel; Pradillo, Carmen; Ulloa, Inés; Vega, Emilia; Villa, Concha. Actores: Albo, Carlos; Calvo, Luis; Glosó, Domingo; Farnos, José; Galán, Juan; Medina, Luis; Nogales, Manuel; Salado, Eduardo; Saez Tejada, José; Illescas, Jesús; Juste, Ignacio.

Esta compañía hará su debut con el grandioso drama *El Canciller de Hierro*.

Novedades.—El jueves 1.º de septiembre, día de moda señalado en este teatro, se representará por primera vez en esta temporada, y en la sección de las seis, la extraordinariamente aplaudida zarzuela titulada *La chicharra*, creación de esta compañía, representándose también en la sección de las diez y media. A las once y tres cuartos, todas las noches, la aplaudida historietta *Las tres cosas de Juanita*; Éxito de risa!

La compañía de La Latina

La compañía que bajo la dirección del primer actor Manuel Velasco comenzará sus tareas mañana, está formada por los actores siguientes:

Actrices: Aguila, María; Aguila, Josefa; Blasco, Laura; Cortés, Paula; Conde, Guimmar; Delba, Gaby; Girón, Concha; González, Niéves; Lahoz, Amelia; Molina, Hermiñia; Medero, Julia; Nogués, Josefa; Nogués, Luisa; Vega, María Luisa; Vega, Jacinta.

Actores: Cumbreiras, Manolo; Fischer, Luis; Guillot, Vicente; Garrosi, Francisco; González, Antonio; Hernández, Antonio; Martínez, Jesús; Pallol, Alberto; Velázquez, Lorenzo; Velasco, Manolo; Xirinaqui, Mariano; Yuster, Enrique; Ychurria, Gabriel; Zamora, Luis; Zulueta, Angel.

Veinte señoritas y 20 caballeros de coro. Treinta profesores de orquesta, dirigidos por los maestros Mariano Amat y Julio Torcal.

Apuntadores: Pedro Paisano e Isidoro Morilla.

Contador, Vicente Cobos.

El teatro de Maravillas

Pepe Campúa ha tenido un «gesto» magnífico, como suyo, y, gracias a este «gesto», Madrid cuenta ya con un nuevo teatro, que evocará en los hombres maduros de esta época el recuerdo de aquel otro teatro de Maravillas, situado precisamente a espaldas del actual.

Hay que confesar que las reformas que Campúa ha introducido en su Madrid Cinema convierten a éste en un espléndido teatro, con lujosa sala y muy espacioso.

Se inaugurará en la primera quincena de septiembre y ha sido bautizado con el nombre del populoso y castizo barrio en que se levanta.

Campúa merece que todos los madrileños le agradezcan que haya llevado a la realidad este proyecto, que hace tiempo acariciaba. Su teatro, así lo deseamos, se verá siempre concurridísimo.

Manuel Alda

La Empresa Bargués ha contratado al barítono Manuel Alda para su compañía de opereta, que dirige Anselmo Fernández, y en la que figura la tiple cómica Dionisia Lahera. Esta compañía actuará durante los meses de septiembre y octubre en los teatros de Valladolid y Zaragoza.

Varias noticias

En la presente semana, como ya anunciáramos, se inaugurará el Cómico, con la compañía Alcoriza.

una colecta, que dió 571 pesetas, siendo los encargados de hacer la colecta muy aplaudidos.

Fiestas benéficas

Barcelona.—El próximo domingo se celebrará en el campo del Barcelona un gran partido de *foot-ball* entre el campeón de Cataluña Club de Barcelona y un equipo formado por selecciones de las demás Sociedades de *foot-ball*. El producto íntegro de este partido será para la suscripción a favor de los soldados. Promete ser una gran fiesta.

—El mismo día, en la playa de San Sebastián habrá una gran fiesta náutica, patrocinada por las señoritas de la buena sociedad. La fiesta durará todo el día. El producto también será destinado a los soldados de África. Se celebrarán conciertos, regatas, deportes marítimos, etc.

Suscripciones

El cónsul de Inglaterra ha iniciado una suscripción a favor de los soldados de África, habiendo dirigido una circular a los más prestigiosos elementos de la colonia inglesa para que contribuyan a ella.

Los empleados de Hacienda

Los empleados de Hacienda de esta ciudad han cedido un día de haber para los soldados de África.

Todo el personal ha secundado esta iniciativa. El importe será remitido mañana a Santander para engrosar la suscripción abierta por S. M. la Reina.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de septiembre, salvo contingencias:

Línea de Cuba Méjico: Días 10 de Santander y 27 de Coruña el vapor «Reina María Cristina».

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico: Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor «Buenos Aires».

Línea de Venezuela-Colombia: Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz el vapor «Manuel Calvo».

Línea de Filipinas: Días 11 de Cádiz y el 16 de Barcelona el vapor «Legazpi».

Línea de Buenos Aires: Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz el vapor «Reina Victoria Eugenia».

Línea de Fernando Poo el vapor «San Carlos».

bastián, se dará el día 3 una función benéfica a favor de los hospitales de sangre.

En ella tomarán parte todas las compañías que actúan en San Sebastián.

—Llegó D. Ricardo Ruiz, que ha dado a conocer la compañía de zarzuela que actuará desde el día 12 en el teatro Principal.

—Los artistas, excepto algunos, son los mismos del año anterior.

En sustitución de Nieves González viene la notable característica Vicentina Silvestre, el tenor cómico Santos Asensio y el barítono José Sala.

Los primeros actores y directores son Valentín González y Eduardo Marcén, y la tiple cómica Pilar Aznar.

En el Principal actuarán hasta el día 30 de septiembre, pasando después al Reina Victoria hasta noviembre, que marchará la compañía a Bilbao.

—Loreto y Chicote han estrenado con buen éxito en el Principal la obra en tres actos de Fernández y Lepina titulada *Clara Moore*.

El público tributó a los populares artistas muchos aplausos.

—Durante su veraneo en Cestona, y ahora en San Sebastián, ha terminado el aplaudido autor Sr. Silva Aramburu un cuento cómico-liricofantástico en acción, de gran espectáculo, titulado *Kiviki VIII*, con destino al teatro de la Latina, de Madrid (esta obra será musicada por los maestros Fuentes y Camarero); una comedia en tres actos, con destino al Coliseo Imperial, *Una morena y una rubia*, y el primer acto de una opereta en tres, con destino a Loreto y Chicote, titulada *Yo quiero un marido célebre*, con música del maestro Roig.

SUCESOS DEL DIA

Resistencia y algo más. Al ser detenido en la calle del Peñón Angel Rodríguez Seguí, *el Sanchiz*, por un aspirante de la Comisaría de la Inclusa, aquél intentó agredirle con una navaja.

Desarmado y convenientemente atado, fué enviado al Juzgado de guardia.

Para que se le detenga

El dependiente de la Sociedad Madrid Industrial, establecida en la calle de López de Hoyos, 129, ha sido mandado buscar por haber desaparecido con facturas que importaban 250 pesetas.

El automóvil-correo trae un cadáver

En el automóvil de viajeros que hace el recorrido entre Madrid y San Martín de Valdeiglesias murió esta mañana, en el trayecto, un pastor de sesenta y dos años, natural de Chapinería, que venía de este pueblo para ingresar en el Hospital Provincial enfermo de una parálisis.

Se hallaba el difunto Hermenegildo Galcerán Gil, y venía acompañado de su esposa, Ceferina Tribona.

Conato de incendio

Anoche se produjo un pequeño incendio en los nuevos almacenes de Rodríguez Hermanos, situados en la Gran Vía, número 4.

Por efecto de un corto circuito empezó a arder un montón de paja colocado en el subterráneo; pero la oportunidad con que se descubrió el fuego y se acudió a sofocarlo, evitó que el siniestro adquiriera desarrollo.

Los daños son insignificantes.

DE HACIENDA

Dos reales órdenes

La «Gaceta» publica hoy las siguientes reales órdenes:

Una señalando el recargo que deben satisfacer en el mes de septiembre próximo las liquidaciones de derechos de arancel que se hagan efectivas en moneda de plata o billetes.

Otra fijando las cotizaciones medias que han de servir de base para la aplicación de los coeficientes por depreciación de moneda en el mes de septiembre próximo.

Noticias generales

La Pontificia y Real Asociación católica de Represión de la blasfemia de Madrid, dará un acto de propaganda el domingo 4 de septiembre, a las diez de la mañana, en el Asilo del Sagrado Corazón de Jesús (Claudio Coello, número 100), a cargo del joven propagandista de esta Asociación don Antonio García y García.

Hoy ha cumplimentado a S. M. el Rey el marqués de Aldama.

El Consulado de la República Argentina en Madrid ha trasladado sus oficinas a la calle de la Lealtad, núm. 10.

Los presos quieren pelear en Melilla

Los de Melilla

Con motivo del viaje del Sr. Cierva a Melilla, varios soldados presos en el fuerte de Rostrogordo, y en su nombre Angel Díaz de Bedoya, le han dirigido la siguiente carta:

«Al excelentísimo señor ministro de la Guerra.

Somos, señor, un puñado de hombres que en momentos de juvenil extravío delinquimos, cayendo bajo el peso inexorable de la ley, y que hoy, en los momentos por que atraviesa nuestra querida España, sentimos hervir la sangre en nuestras venas.

Somos soldados curtidos por el sol africano, avezados a la lucha, hechos a las fatigas y privaciones de la vida de campaña. Somos españoles, y esto en sí solo dice todo, pues como tales sabremos, si preciso fuera, ofrendar nuestra vida para mayor gloria de nuestro valeroso Ejército.

Queremos demostrar cómo lucha y muere un soldado que delinquirió en momentos de fatal ceguera. Queremos reivindicarnos ante los ojos del pueblo y de los dignísimos jefes y oficiales que nos mandaron, y queremos, por fin, poder decir en un día, en el día en que el hispano pabellón flote nuevamente sobre estas ingratas tierras africanas, como

símbolo de paz y de progreso, que nosotros, los presos, cooperamos con nuestro esfuerzo al triunfo de la Razón y de la Justicia, venciendo al fanático rifeño, que, osado, ciego, se rebeló contra la obra civilizadora que nos está encomendada.

Para esto precisamos, excelentísimo señor, que se nos conceda una gracia, sacándonos de estas prisiones, donde lenta e inútilmente se agotan nuestras energías, para empuñar nuevamente el fusil y correr a las líneas avanzadas, que es donde nos llama el deber.

Hoy, con motivo de vuestra llegada a esta plaza, nos atrevemos los presos militares a elevar a V. E. esta humilde súplica, no dudando un momento la acogerá benévola mente e interpretará fielmente nuestro sentir ante el Gobierno de Su Majestad, a fin de que acceda a lo que solicitamos, concediéndonos un puesto en la vanguardia.

Fuerte de Rostrogordo, 27 de agosto de 1921.—Angel Díaz de Bedoya.»

Los de Zaragoza

Zaragoza.—Los presos por orden gubernativa, sindicalistas en su mayoría, han solicitado ingresar en el Tercio.

Hasta ahora han formulado las solicitudes cinco de los reclusos.

MOVIMIENTO DE TROPAS

El regimiento de Galicia

A las cinco y media de la madrugada llegará a Madrid un batallón del regimiento de Infantería de Galicia, que estaba de guarnición en Jaca.

Después de descansar se dirigirá a la estación del Mediodía, donde embarcará en un tren dispuesto para conducir esta fuerza a Sevilla.

El tren saldrá a las siete en punto de la mañana.

El regimiento de Valladolid

El viernes llegará a esta corte un batallón del regimiento de Infantería de Valladolid, que estaba de guarnición en Huesca.

Se cree que también saldrá pocas horas después para Andalucía, aunque no esté determinado aún este extremo.

El regimiento de San Quintín

Barcelona.—Esta mañana, a las nueve y media, ha llegado en tren especial por la estación de Francia un batallón del regimen-

to de San Quintín, procedente de Figueras. Una hora después, en otro tren especial, también militar, llegó el resto de la fuerza.

El batallón se compone de 1.045 ricardos; lo manda el teniente coronel D. Ricardo Cían, y con él van un comandante, cuatro capitanes y nueve oficiales.

Acudieron a recibirlos el general jefe de Estado Mayor, otros generales, comandante de Estado Mayor, un diputado provincial, un concejal y otros delegados de la autoridad.

A la llegada de las fuerzas se las sirvió un rancho. La música de Alcántara interpretó durante la comida alegres composiciones, mientras se disponía el tren militar especial que había de conducir aquella fuerza a Valencia, donde quedará en disposición de embarcar para Melilla cuando sea necesario.

A la despedida se repitieron las demostraciones de alegría entre los que salían y los que quedaban, a las que se asoció el público que llenaba los andenes de la estación.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Para el Ejército de reserva

Barcelona.—Se ha dispuesto que el primer batallón del regimiento de Infantería de Alcántara que guarnecerá Barcelona forme parte de las fuerzas expedicionarias que formarán el ejército de reserva.

Los Sres. Vive y Casals, de Barcelona, han puesto a disposición del Gobierno los importantes talleres de metalurgia de que son propietarios.

Ofrecimiento de dos camas

Barcelona.—El Ayuntamiento de Gironella ha ofrecido dos camas del Hospita Provincial para heridos procedentes de Melilla.

La corrida patriótica y la Asociación de Vecinos

Vista la insistencia públicamente manifestada de la opinión de las damas que dirigen la Cruz Roja, de que la realización de la primera iniciativa de la Asociación de Veci-

nos de Madrid de celebrar una corrida de toros en beneficio de los heridos de África, a pesar de que sólo fuese para los hijos de Madrid, podría perjudicar a la que aquellas ilustres señoras están organizando, la Junta directiva de dicha Asociación, tanto por cortesía como porque ni aun pueda darse una sola probabilidad de perjuicio, ha acordado suspender por ahora la por ella proyectada, recomendando a sus asociados públicamente que contribuyan a la de la Cruz Roja, dirigiendo sus pedidos a la señora marquesa de la Corona.

Entregas de donativos para España

Buenos Aires.—Varias personalidades de la colectividad española han hecho entrega a los presidentes de las Asociaciones españolas de importantes cantidades con destino a los soldados españoles que luchan en África. Se calcula en varios miles de pesos el total de las cantidades ya recaudadas.

CASA DE LA VILLA

Pidiendo agua
El alcalde interino se ha dirigido al delegado regio del Canal para que este ordene que se facilite agua al nuevo Matadero...

Cocheros multados
El concejal delegado de carruajes, señor Marcos Manchón, ha celebrado estos últimos días 233 juicios, e impuesto 7.225 multas por diversas infracciones.

Junta de asociados
Se ha reunido hoy la Junta municipal, sancionando, entre otros, los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno aprobatorio del informe que ha de elevarse a la superioridad respecto al proyecto de nuevas vías Norte Sur, formulado por D. José Luis de Oriol...

Otro reformando el apéndice 37 del vigente presupuesto en el sentido de autorizar a la Alcaldía Presidencia para concertar, con arreglo a las bases que se determinan...

En honor de Jaime Vera
La minoría socialista propone al Concejo que por los arquitectos municipales se haga un presupuesto para poner una lápida en la casa donde Jaime Vera murió...

Visita de cortesía
El alcalde interino, Sr. Alvarez Villamil, ha recibido hoy la visita del nuevo ministro plenipotenciario de Méjico...

Imposición de multa
Ha sido multada la Compañía de pavimentación por haber arrancado sin autorización una acacia de la Avenida de Menéndez Pelayo.

Instalación de una acera
El Sr. Alvarez Villamil ha ordenado que se instale una acera provisional desde la Red de San Luis a la calle de Valverde.

Los pozos de las tahonas
El teniente de alcalde Sr. Cordero ha presentado al Ayuntamiento una proposición, en la que se pide:

Primero. Que la Junta de salubridad e higiene, en unión de una representación de concejales y del arquitecto municipal correspondiente, gire una visita de inspección a todas las tahonas de Madrid...

Segundo. Que por el Laboratorio Municipal se gire con urgencia una visita de inspección a los pozos, se analice el agua y se cieguen todos los que no reúnan condiciones higiénicas...

Meeting Real anual de

San Sebastián

Grandes carreras de caballos del 4 de septiembre al 9 de octubre
500.000 pesetas en premios

PRUEBAS PRINCIPALES:

Domingo 4 de septiembre, Gran Criterium internacional: 50.000 pesetas.—Jueves 8, Consolación del Criterium: 10.000 pesetas.—Domingo 11, Gran Premio de San Sebastián: 125.000 pesetas.—Jueves 15, El Saint Leger: 25.000 pesetas.—Domingo 18, Gran Carrera Militar internacional de valladas: 25.000 pesetas.—Domingo 25, la Copa de oro del Rey: 50.000 pesetas.—Domingo 2 de octubre, El Derby de San Sebastián: 25.000 pesetas.—Domingo 9, Gran Premio de otoño: 25.000 pesetas.

se obligue al dueño del establecimiento a cerrar herméticamente el brocal del pozo y a sacar el agua por medio de bomba, procedimiento higiénico y más en relación con los adelantos modernos.

En toda la correspondencia dirigida a este periódico debe ponerse APARTADO 105

Vengando a su padre

Un herido grave
Poco después de las dos de la tarde se oyeron dos tiros en la calle del Carnero.

Los guardias de Policía urbana 235 y 494, que se hallaban en las proximidades de esta calle, acudieron al lugar donde se habían oído las detonaciones y encontraron a un individuo que empuñaba un revólver y a otro caído en el suelo y sangrando por la cabeza.

Con auxilio de algunas personas que por allí pasaban, unos de los guardias trasladó al herido a la Casa de Socorro, en cuyo establecimiento benéfico se le practicó la primera cura y se comprobó que los dos proyectiles disparados contra él habían producido otras tantas heridas de pronóstico reservado: una situada en la región auditiva derecha con entrada y salida y otra en la región mastoidea del mismo lado.

El motivo de los tiros
El agresor, Eugenio Salso Alvarez, de veinte años, dependiente de comercio, natural de Folgosa del Monte (León), domiciliado en la Posada del Dragón, en la Cava Baja de esta corte, fué conducido a la Comisaría, donde declaró el motivo de la agresión.

Dijo que se había propuesto matar a Ramón Morán Hurtado, que es el herido, de cincuenta y siete años, casado y cocinero, natural también de un pueblo de la provincia de León, porque en agosto de 1910, Ramón, con otro vecino de Folgosa del Monte, asesinó a su padre, disparándole primero un tiro y cosándole luego a puñaladas. Como Ramón salió absuelto de este proceso, Eugenio Salso se proponía vengar aquella muerte.

Después de prestar declaración fué conducido a la cárcel.

Desde Barcelona

Asamblea de la Mancomunidad
Barcelona.—Se ha celebrado esta mañana, a las once, la asamblea de la Mancomunidad. Presidió el Sr. Jansana. Al empezar eran sólo dos los diputados presentes. Luego aumentó el número. Se suspendió al poco rato para que se pusieran de acuerdo, con objeto de proceder al nombramiento de las Comisiones.

A las doce se reanuda la sesión, después de venir a un acuerdo.

El presidente, Sr. Jansana, dedicó un recuerdo a los diputados Sres. Monegal y Lalsala, fallecidos. Al recuerdo se adhirieron todas las fracciones, constanding en acta.

En votación ordinaria fueron elegidos los que habían de formar las Comisiones permanentes.

A la una y media se levantó la sesión, que continuará mañana.

Esta tarde se procederá a descubrir las lápidas en honor del primer presidente de la Mancomunidad, Sr. Prat de la Riba, colocadas una en la Casa de Caridad y otra en la de Maternidad y Expositos.

Martínez Anido visita el mercado central : : :

Barcelona.—El gobernador civil, general Martínez Anido, ha visitado el mercado central de frutas y verduras para estudiar su funcionamiento y ver el motivo de los elevadísimos precios que alcanzan dichos artículos.

También visitó al comandante de Marina para ver si puede contribuir a la rebaja del precio del pescado.

Pabellón inaugurado

Barcelona.—Con gran solemnidad se ha verificado esta tarde la inauguración oficial de los pabellones denominados Prat de la Riba, que se han construido en el antiguo edificio de la Casa de Maternidad, en la barriada de Cortes.

Descubrimiento de una lápida
También se ha verificado el descubrimiento de una lápida conmemorativa del primer presidente de la Mancomunidad.

Asistieron al acto Puig y Cadafalch y la mayoría de los diputados provinciales.

El conflicto teatral

Barcelona.—Continúan las negociaciones para resolver el conflicto entre los empresarios de teatros y varios representantes de las diversas secciones del personal.

El gobernador ha dicho que tiene confianza en que se arreglará el conflicto en esta semana.

Caso de que no se arreglara y los músicos insistieran en sus exigencias, de no haber música en los teatros, no habría en otros sitios.

El delegado gubernativo que entiende en el asunto ha manifestado que el Sindicato musical ha convenido con las empresas en algunos puntos y parece se llegará a un arreglo.

El jefe de Policía
Ha regresado de la población, donde ha permanecido una temporada convaleciendo de su enfermedad, el general Arlegui, jefe superior de Policía.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 31 de agosto.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 67,15; E, 67,20; D, 67,20; C, 67,25; B, 67,25; A, 67,25; G y H, 69,50; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 88,00; E, 88,00; D, 00,00; C, 88,75; B, 00,00; A, 88,75; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 89,50; B, 89,50; A, 89,75; Diferentes series, 89,75.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 98,00; D, 98,25; C, 98,25; B, 98,25; A, 98,25; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 98,00; B, 98,00; A, 98,25; Diferentes series, 98,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A 101,05; B, 101,05.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1868, 74,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 86,75; Idem al 5 por 100, 98,25; Idem al 6 por 100, 104,00; Marruecos, 69,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 505,00; Hipotecario, 245,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 180,00; Tabacos, 276,00; Explosivos, 298,00; Castilla, 00,00; G. Azucareras preferentes 00,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Felguera, 00,00; Unión Alcoholar, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 000,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 282,00; Nortes, 282,00; Metropolitano, 000,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 72,50; Bonos Naval, 98,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Nortes, 1905, 57,75; Alsasuas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 252,00; Obligaciones Riotinto, 00,00; Bonos Peñarroya, 92,00.

CAMBIOS.—Liras, 00,00; Marcos, 8,90; Francos, 60,1; Francos suizos, 131,00; Francos belgas, 58,75; Libras, 28,51; Dólares, 7,68; Escudos, 0,00.

UN MUERTO Y UN HERIDO

Accidente de automóvil

Choque con un árbol
Spa.—A las diez de la mañana salieron en un automóvil para tomar parte en un concurso los representantes de una importante casa de automóviles, Boillot, Fitessai y Eycbuen.

Cuando marchaban a una velocidad de más de cien kilómetros por hora, al hacer el primer viraje, el coche fué a parar contra un árbol.

Eycbuen quedó muerto en el acto; Boillot sufrió la rotura de los maxilares; pero se cree que se podrá salvar.

El otro compañero resultó ileso.

Vida deportiva

Regatas en el Retiro

En el estanque del Retiro se ha celebrado una interesante regata entre los dos primeros equipos de la Agrupación Deportiva Ferroviaria, en canoas a cuatro remos, obteniendo el resultado siguiente:

1.º equipo campeón, formado por Luis Sacedón (proel), José Risoto, Julián García, Felipe Carretero (popel) y Francisco Ruidana (timonel), y 2.º segundo equipo, formado por Enrique Sampelayo (proel), Jacinto Yagües, Luis Campanario, Juan Mallofre (popel) y José Gorostiza (timonel).

Regatas a la vela
San Sebastián.—Con un tiempo espléndido, y presenciado por un público numeroso, se ha celebrado la tercera regata internacional, con el resultado siguiente:

Serie de 6,50 metros.—1.º «Gredos», del conde de la Romilla; 2.º «Antziak»; 3.º «Luchana», y 4.º «Ole». Ganó la copa de oro del Gran Casino.

Serie de 8, 7 y 6 metros.—1.º «Film»; 2.º «Astarté», ambos franceses; 3.º «Pitusa», y 4.º «Arin, Arin». Copa del Infante D. Fernando.

Serie de 8,50 metros.—1.º «Enchantment»; 2.º «Munon»; ambos franceses; 3.º «Barandil», y 4.º «Ay, Ay, Ay».

Excepcionalmente la de la serie de 6,50, las otras correspondían a la primera prueba.

Gran premio

En el concurso de tiro de pichón celebrado en Boulogne-sur-Mer (Francia) ha obtenido el gran premio del campeonato internacional el tirador español D. Agustín González Labarga.

CRISIS RESUELTA

Granjo, presidente

Lisboa.—Los liberales han logrado formar Gobierno con bases parlamentarias del Gabinete anterior.

El Sr. Antonio Granjo, que lo preside, se ha encargado además de la cartera del Interior, desempeñando la de Negocios Extranjeros el Sr. Mello Barreto; la de Hacienda, el Sr. Vicente Ferreira; y la de Colonias, el Sr. Ferreira Rocha.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

Incubadoras "VICTORIA"

ELECTRICAS, POR PETROLEO Y MIXTAS SOLICITO REPRESENTANTES SOLVENTES Pida detalles a Menendo Gómez Menéndez.—OVIEDO

Antes de comprar especificaciones nacionales o extranjeras y recetas, preguntar precios en Puebla, II, farmacia. Tenemos el Depurativo Radial el mejor del mundo.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PIAMONTE, 10.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DESCONFINSE DE LAS IMITACIONES. AUGERRE, NEISSON, La Motte, Paris.

Historia de España Texto ingreso Academias Militares. Jalón, auditor de Guerra.—Valladolid.

Cédese sala gabinete a familia distinguida. Razón: Montera, 19. Anuncios.

TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles! ¡Extranjeros! Venid al Tercio de Extranjeros que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la campaña. PREMIO 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 800 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribros. No se exige documentación alguna. El Tercio Extranjero es un cuerpo ya glorioso.

EL SEÑOR D. Rosendo de Castro y Martínez Ha fallecido el 31 de agosto de 1921 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus desconsolados hijos, doña Carmen, doña María, D. Rosendo, D. Manuel, D. Felipe, doña Isabel y D. Fernando; hijos políticos, D. Zoilo Rodríguez, D. Juan Lagoubié, doña Elvira González, doña Julia Zubia y D. Emilio Moreno; nietos, sobrinos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de septiembre, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Juan de Austria, 13, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. — No se reparten esquelas ni se admiten coronas. — Se suplica el coche. (11)

NUESTROS VIAJES PARIS Y LONDRES

Versalles-Reims-Windsor

PROGRAMA

- 14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París desde Hendaya, a las veintidós.
15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París.
16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.
21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.
22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.
26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde.
27 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.
28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya.
PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes:

Desde Hendaya... En primera clase... 1.650 pesetas. En segunda clase... 1.200 id.

INSCRIPCIONES.—Dirigirlas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, número 1.

PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los cónsules francés y británico.

BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes.

SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27.

A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

Agencia de Publicidad, León, núm 20.

LAS PERSONAS QUE DISPONGAN de mil o más pesetas y quieran disfrutar de una renta sólida de 8 por 100 anual con garantía hipotecaria, diríjanse a Apartado 130, San Sebastián.

PRADO-TELLO ANUNCIOS Piamonte, 10. Teléfono 22-34 M

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alaya). PIDANSE en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA DEPOSITOS EN MADRID Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «Las Negritas». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13. Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA